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OPIS PROJEKTU WYKONAWCZEGO 
bran ży sanitarnej – budowy kanalizacji deszczowej 

 
zawiązanej z budow ą ulicy Narutowicza w Mor ągu 

odcinek od ulicy Piłsudskiego do ulicy Sikorskiego 

1. INWESTOR 

Gmina Morąg 
 ul. 11 Listopada 9 
 14-300 Morąg 

2. PRZEDMIOT I ZAKRES INWESTYCJI 

Przedmiotem inwestycji jest budowa ulicy Narutowicza w Morągu na odcinku od 
skrzyżowania z ulicą Piłsudskiego do ulicy Sikorskiego. Długość odcinka ulicy wynosi 
219,95m. Zakres inwestycji obejmuje także budowę ciągu pieszego od ulicy 
Narutowicza do ulicy Malinowej. Długość odcinka ciągu pieszego wynosi 85,28m. 
Ponadto projektowane jest odwodnienie nawierzchni ulicy i chodników za pomocą 
kanalizacji deszczowej. Projektowane są nowe odcinki kanalizacji deszczowej, które są 
włączane do istniejących kolektorów deszczowych. W zakresie inwestycji jest także 
oświetlenie uliczne. Projektuje się nowe latarnie oświetleniowe, które będą 
zlokalizowane po lewej stronie ulicy poza nawierzchnią chodników.  

3. MATERIAŁY WYJŚCIOWE 

o Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. 1994 nr 89 poz. 414 z 
późn. zm.). 

o Ustawa z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne (Dz. U. 2001 nr 115 poz. 1229 z 
późn. zm.). 

o Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U. 2001 nr 62 
poz. 627 z późn. zm.). 

o Ustawa z dnia 17 maja 1989 r. Prawo Geodezyjne i Kartograficzne (Dz.U. nr 30 
poz. 163 z późn. zm.) 

o Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 24 lipca 2006 r. w sprawie warunków, 
jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w 
sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz. U. 
2006 nr 137 poz. 984 z późn. zm.). 

o Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r. 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i 
ich usytuowanie (Dz. U. Nr 43, poz. 430 z późn. zm.). 

o Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych, 2003 r. COBRTI 
INSTAL. 

o Standardy BHP. Skanska S.A. Warszawa 2014.Ustawa z dnia 17 maja 1989 r.  
o Warunki techniczne. 
o Kopia mapy sytuacyjno-wysokościowa w skali 1:500 
o Pomiary terenowe /uzupełniające/ wykonane w maju 2019 r. 
o Dokumentacja geotechniczna do projektów budowlanych budowy nowych ulic 

oraz modernizacji ulic istniejących na Kolonii Robotniczej w Morągu opracowana 
przez Zakład Geologiczny „GEOL” 
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4. LOKALIZACJA 

Teren objęty opracowaniem zlokalizowany jest w południowo-zachodniej części miasta 
Morąg. Ulica Narutowicza przebiega od ul. Piłsudskiego do ul. Sikorskiego. Inwestycja 
prowadzona będzie na działkach nr 948/59; 948/15; 368; 347; 295; 336/9; 336/8; 944/2; 
275 stanowiących własność Gminy Morąg.  

5. ISTNIEJĄCE ZAGOSPODAROWANIE DZIAŁKI 

W stanie obecnym ulica Narutowicza na odcinku od skrzyżowania z ulicą Piłsudskiego 
do skrzyżowania z ulicą Makową posiada nawierzchnię gruntową. Na odcinku od 
skrzyżowania z ulicą Makową (łącznie ze skrzyżowaniem) do ulicy Sikorskiego ulica 
Narutowicza posiada nawierzchnię bitumiczną. Na tym odcinku są też obustronne 
chodniki o nawierzchni z płytek betonowych. Istniejąca nawierzchnia bitumiczna ulicy 
Narutowicza jest zniszczona. Występują pęknięcia nawierzchni, ubytki i nierówności. 
Krawężniki betonowe są w złym stanie technicznym (spękane, wykruszone). 
Nawierzchnia chodników także jest zniszczona (nierówności nawierzchni, spękania 
płytek betonowych, uszkodzone obrzeża betonowe). W pasie ulicy przebiegają 
przewody kanalizacji sanitarnej, przewody wodociągowe, telekomunikacyjne, 
energetyczne i gazowe zaznaczone na mapie.  
Wzdłuż ulicy występuje zabudowa mieszkalna jednorodzinna z budynkami 
gospodarczymi i inwentarskimi.  

6. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE DZIAŁKI 

6.1. Ulica Narutowicza 

Projektuje się wykonanie nawierzchni ulicy z kostki betonowej o parametrach dla ruchu 
KR2. Budowa polegać będzie na rozbiórce istniejącej nawierzchni bitumicznej ulicy, 
krawężników betonowych, nawierzchni chodników wraz obrzeżami betonowymi, 
wykonaniu robót ziemnych oraz wykonaniu nowych warstw konstrukcyjnych 
nawierzchni.  Nawierzchnia ulicy zostanie obramowana krawężnikami wystającymi oraz  
najazdowymi posadowionymi na ławie betonowej z oporem. 
Długość projektowanej ulicy Narutowicza wyniesie 219,95m (od km 0+012,75 do km 
0+232,70). Początkowy odcinek od km 0+000,00 do km 0,012,75 stanowi skrzyżowanie 
z ulicą Piłsudskiego i włączony jest w zakres dokumentacji projektowej na budowę ulicy 
Piłsudskiego. Teren zainwestowania pozostanie bez ingerencji w dotychczasowy 
sposób użytkowania. 

6.2. Ciąg pieszego od ulicy Narutowicza do ulicy Malinowej 

Projektowane jest połączenie ulicy Narutowicza z ulicą Malinową ciągiem pieszym.  
Nawierzchnia z obu stron ograniczona jest obrzeżem betonowym. 

6.3. Kanalizacja deszczowa – odwodnienie ulicy 

Odwodnienie projektowanej ulicy Narutowicza zostanie zapewnione poprzez spadki 
podłużne i poprzeczne projektowanych nawierzchni, następnie poprzez wpusty uliczne 
kanalizacji deszczowej i kolejno poprzez przykanaliki podłączone do studni rewizyjnych 
odprowadzające te wody kolektorem deszczowym do istniejącej kanalizacji deszczowej. 
Zgodnie z warunkami technicznymi otrzymanymi z Przedsiębiorstwa Wodociągów i 
Kanalizacji Sp. z o.o. w Morągu i załączonymi w projekcie do kanalizacji grawitacyjnej 
deszczowej zostaną zastosowane rury PVC-U. 
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Studnie kanalizacyjne deszczowe zostały zaprojektowane jako betonowe z 
prefabrykowanymi przejściami z tulejkami ochronnymi i osadnikami o głębokości 0,5m. 
Studnie pod wpustami deszczowymi powinny zostać wyposażone w osadniki min. 0,5m. 
Kolizje z istniejącą siecią wodociągową i kanalizacja sanitarną zaprojektowano do 
przebudowy z materiałów PE 100 i PVC-U jak do kanalizacji deszczowej. 
Szczegółowa lokalizacja elementów zaprojektowanej kanalizacji deszczowej została 
przedstawiona w części graficznej projektu zagospodarowania terenu. 
Odbiorniki wód opadowych 
Odbiornikiem wód opadowych będzie istniejąca kanalizacja deszczowa zlokalizowana 
w pasie drogowym projektowanych ulic.  

6.4. Oświetlenie uliczne 

Projekt obejmuje budowę oświetlenia ulicy Narutowicza w m. Morąg na odcinku od ul. 
Sikorskiego do ul. Piłsudskiego oraz ciągu pieszego łączącego ul. Narutowicza z ul. 
Malinową.  

7. BUDOWA KANALIZACJI DESZCZOWEJ 

7.1. Kanalizacja deszczowa 

Odwodnienie projektowanych ulic zostanie zapewnione poprzez spadki podłużne i 
poprzeczne projektowanych nawierzchni, następnie poprzez wpusty uliczne kanalizacji 
deszczowej i kolejno poprzez przykanaliki podłączone do studni rewizyjnych 
odprowadzające te wody kolektorem deszczowym do istniejącej kanalizacji deszczowej. 
Zgodnie z warunkami technicznymi otrzymanymi z Przedsiębiorstwa Wodociągów i 
Kanalizacji Sp. z o.o. w Morągu i załączonymi w projekcie do kanalizacji grawitacyjnej 
deszczowej zostaną zastosowane rury PVC-U lite z uszczelkami Sewer-Lock. 
Studnie kanalizacyjne deszczowe zostały zaprojektowane jako betonowe z 
prefabrykowanymi przejściami z tulejkami ochronnymi i osadnikami o głębokości 0,5m. 
Studnie pod wpustami deszczowymi powinny zostać wyposażone w osadniki min. 0,5m. 
Kanalizacji zewnętrzną grawitacyjną zaprojektowano ponadto z rur: 
− z rur PVC litych SN8 kN/m2 z uszczelkami dwuelementowymi, montowanymi 

automatycznie w fazie produkcji, zapewniającymi pełną szczelność i trwałość 
systemu,  

− zgodnie z załączonymi do niniejszego projektu Warunkami technicznymi sieci wod-
kan do budowy ulicy Piłsudskiego i Narutowicza w Morągu znak PWiK/P-
WT/136/07/2019 z dnia 31.07.2019r.,  

− posiadających certyfikat GIG 42134700-132 dopuszczający do stosowania rury 
DN160-400mm o długości 6,0m do III kategorii oraz dł. 3,0m do IV kategorii. 

Kolizje z istniejącą siecią wodociągową i kanalizacja sanitarną zaprojektowano do 
przebudowy z materiałów PE 100 i PVC-U jak do kanalizacji deszczowej. 
Szczegółowa lokalizacja elementów zaprojektowanej kanalizacji deszczowej została 
przedstawiona w części graficznej projektu zagospodarowania terenu. 

7.2. Odbiorniki wód opadowych 

Odbiornikiem wód opadowych będzie istniejąca kanalizacja deszczowa zlokalizowana 
w pasie drogowym projektowanych ulic.  

7.3. Roboty ziemne i ułożenie rur 
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W miejscach zbliżeń i skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym wykop należy 
wykonywać ręcznie, na pozostałych odcinkach wykopy wykonywać mechanicznie. W 
miejscach kolizji z uzbrojeniem podziemnym zachować ostrożność. Ściany wykopu 
odpowiednio zabezpieczyć. Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem 
ustalonym w projekcie. Rury należy układać na podsypce piaskowe grub. 15cm. 
Podsypka powinna posiadać uziarnienie poniżej 20 mm. Warstwę ochronną zasypu 
ponad wierzch rury wykonać z gruntu drobno lub średnioziarnistego wg PN -74/B-2480. 
Grubość tej warstwy powinna wynosić 30cm. Materiał zasypu należy zagęszczać 
wibratorami płytowymi o wadze 50 - 100kg lub warstwami 15 - 20cm do uzyskania 
zmodyfikowanego wskaźnika zagęszczenia Is = 1,0-0,95. Wskaźnik zagęszczenia Is 
powinien wynosić : 
 
− górna warstwa do 20 cm poniżej rzędnej terenu ls=1,00, 
− niżej leżące warstwy do głębokości 1,2m Is=0,97, 
− warstwy poniżej 1,20m Is=0,95. 

Wskaźnik zagęszczenia Is badać na podstawie PN-77/8931-12: Drogi samochodowe. 
Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu, oraz PN-B-04481: Grunty budowlane. 
Badania próbek gruntu. Zagęszczanie wibratorem bezpośrednio nad rurami jest 
dopuszczalne dopiero na warstwie ochronnej o grubości 25cm. W podłożu oraz w 
warstwie zasypowej do wys. 30cm powyżej wierzchu rury nie może być kamieni. Pod 
ulicami wykop zagęścić w całości do poziomu nawierzchni. Grunt nie nadający się do 
zasypki należy wymienić. Kanalizację deszczową należy zgłosić do obioru wstępnego 
w otwartym wykopie do PWiK Morąg. Do odbioru końcowego należy przedstawić 
powykonawczy wyrys geodezyjny. 

7.4. Skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem podziemnym 

Z uwagi na charakter przewidzianej realizacji zadania (bardzo duża ilość uzbrojenia 
podziemnego) prace prowadzić z należytą ostrożnością. Każde napotkane urządzenie 
zgłosić nadzorowi, po uzyskaniu opinii Inwestora urządzenie zabezpieczyć lub 
zlikwidować. Wykopy próbne w celu dokładnego zlokalizowania uzbrojenia wykonywać 
ręcznie. 
Uwagi i zalecenia: 
− w zasięgu koron drzew wykop wykonać ręcznie bez uszkadzania systemu 

korzeniowego, 
− przed przystąpieniem do robót uzyskać zezwolenie na zajęcie pasa drogowego w 

Urzędzie Miasta,  
− uzgodnić sposób zabezpieczenia robót w pasie drogowym z Urzędem Miasta, 
− w pobliżu uzbrojenia podziemnego i słupów uzbrojenia nadziemnego prace 

prowadzić ręcznie i pod nadzorem zarządcy uzbrojenia, 
− prace prowadzone przy zbliżeniach do kabli energetycznych uzgodnić w Zakładzie 

Energetycznym. 
− przewody telekomunikacyjne, energetyczne w razie zbliżeń zabezpieczać rurami 

osłonowymi, pozostałe uzbrojenie zabezpieczać na czas prowadzenia robót 
(podwieszanie w specjalnej konstrukcji ).  

− roboty prowadzić w uzgodnieniu z właścicielami uzbrojenia podziemnego. 
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W przypadku kolizji wysokościowej z istniejącymi sieciami należy powiadomić 
zarządców tych sieci i w uzgodnieniu przedstawicielami tych zarządców dokonać 
niezbędnej korekty kolidujących sieci. 

7.5. Zestawienie studni rewizyjnych 
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[mm] [m] [m] [m] [m] [m] 
 odc. ul. Narutowicza 

DNi1 114,07 112,50 1200 1,2 bet. 1,57 - 0,5 2,07 
DN2 114,25 112,68 1200 1,2 bet. 1,57 - 0,5 2,07 
DN3 114,35 112,77 1200 1,2 bet. 1,58 - 0,5 2,08 
DN4 113,82 112,24 1200 1,2 bet. 1,58 - 0,5 2,08 
DN5 113,16 111,58 1000 1,0 bet. 1,58 - 0,5 2,08 
DN6 112,59 111,01 1200 1,2 bet. 1,58 - 0,5 2,08 
DNi7 112,53 111,00 1200 1,2 bet. 1,53 2,67 0,5 3,17 
DN8 112,18 111,05 1200 1,2 bet. 1,13 - 0,5 1,63 
DN9 112,45 111,12 1200 1,2 bet. 1,33 - 0,5 1,83 

7.6. Zestawienie studzienek ściekowych 
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[mm] [m] [m] [m] [m]   

 odc. ul. Narutowicza 

DNi1 WN1 114,03 112,56 500 0,50 1,47 1,0 2,47 krawężnik.- jezdniowy 

DNi1 WN2 114,03 112,57 500 0,50 1,46 1,0 2,46 krawężnik.- jezdniowy 

DN2 WN3 114,21 112,71 500 0,50 1,50 1,0 2,50 krawężnik.- jezdniowy 

DN2 WN4 114,21 112,75 500 0,50 1,46 1,0 2,46 krawężnik.- jezdniowy 

DN3 WN5 114,32 112,82 500 0,50 1,50 1,0 2,50 krawężnik.- jezdniowy 

DN3 WN6 114,32 112,84 500 0,50 1,48 1,0 2,48 krawężnik.- jezdniowy 

DN4 WN7 113,78 112,28 500 0,50 1,50 1,0 2,50 krawężnik.- jezdniowy 

DN4 WN8 113,78 112,31 500 0,50 1,47 1,0 2,47 krawężnik.- jezdniowy 

DN5 WN9 113,13 111,63 500 0,50 1,50 1,0 2,50 krawężnik.- jezdniowy 

DN5 WN10 113,13 111,65 500 0,50 1,48 1,0 2,48 krawężnik.- jezdniowy 

DN6 WN11 112,55 111,05 500 0,50 1,50 1,0 2,50 krawężnik.- jezdniowy 

DN6 WN12 112,55 111,09 500 0,50 1,46 1,0 2,46 krawężnik.- jezdniowy 

DN8 WN13 112,10 111,12 500 0,50 0,98 1,0 1,98 krawężnik.- jezdniowy 

DN8 WN14 112,10 111,12 500 0,50 0,98 1,0 1,98 krawężnik.- jezdniowy 

DN9 WN15 112,41 111,15 500 0,50 1,26 1,0 2,26 krawężnik.- jezdniowy 

DN9 WN16 112,41 111,19 500 0,50 1,22 1,0 2,22 krawężnik.- jezdniowy 

7.7. Zestawienie odcinków kolektorów 

Odcinek 
Długo ść Średnica  zagłębienie wylotu  

[m]  [mm]  [m]  [m]  
 odc. ul. Narutowicza          

DNi1 DN2 22,32 300 0,30 1,57 1,57 
DN3 DN4 26,55 300 0,30 1,58 1,58 
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Odcinek 
Długo ść Średnica  zagłębienie wylotu  

[m]  [mm]  [m]  [m]  
DN4 DN5 27,03 300 0,30 1,58 1,58 
DN5 DN6 23,68 300 0,30 1,58 1,58 
DN6 DNi7 1,72 300 0,30 1,58 1,53 
DN8 DN9 24,00 300 0,30 1,13 1,33 

7.8. Zestawienie studzienek ściekowych 

Odcinek 
Długo ść Średnica zagł ębienie wylotu  

[m] [mm] [m] [m] 
odc. ul. Narutowicza 

WN1 DNi1 2,94 200 0,20 1,47 1,57 
WN2 DNi1 3,65 200 0,20 1,46 1,57 
WN3 DN2 1,37 200 0,20 1,50 1,57 
WN4 DN2 3,72 200 0,20 1,46 1,57 
WN5 DN3 1,37 200 0,20 1,50 1,56 
WN6 DN3 3,72 200 0,20 1,48 1,58 
WN7 DN4 1,37 200 0,20 1,50 1,57 
WN8 DN4 3,72 200 0,20 1,47 1,58 
WN9 DN5 1,37 200 0,20 1,50 1,56 

WN10 DN5 3,73 200 0,20 1,48 1,58 
WN11 DN6 1,34 200 0,20 1,50 1,57 
WN12 DN6 3,85 200 0,20 1,46 1,58 
WN13 DN8 3,30 200 0,20 0,98 1,13 
WN14 DN8 3,34 200 0,20 0,98 1,13 
WN15 DN9 1,38 200 0,20 1,26 1,33 
WN16 DN9 3,73 200 0,20 1,22 1,33 

8. WARUNKI POSADOWIENIA 

Posadowienie nawierzchni wynika bezpośrednio z analizy warunków gruntowo 
wodnych przedstawionych w dokumentacji geotechnicznej. Podłoże pod konstrukcję 
nawierzchni na całym odcinku ulicy zaliczono do grupy nośności G3.  
Nawierzchnia ulicy oraz chodników, ze względu na niekorzystne warunki gruntowe, na 
całym odcinku posadowiona będzie na warstwie ulepszonego podłoża gruntu 
niewysadzinowego o CBR>25% grub. 40cm.  

9. URZĄDZENIA OBCE  

W pasie drogowym oraz w strefie robót przebiegają trasy kabli energetycznych, kabli 
telekomunikacyjnych, sieci wodociągowej oraz kanalizacji sanitarnej, deszczowej i sieci 
gazowej. W trakcie realizacji robót należy zachować szczególną ostrożność. W 
miejscach zbliżeń i skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym, prace ziemne 
wykonywać ręcznie. Należy bezwzględnie stosować się do zaleceń i warunków 
wynikających z uzgodnień z dysponentami sieci i urządzeń podziemnych. 

10. ROBOTY ODTWORZENIOWE I WYKOŃCZENIOWE 

Roboty odtworzeniowe w zakresie poszczególnych elementów zagospodarowania 
terenu należy wykonać zgodnie z projektem wykonawczym branży drogowej. Roboty 
wykończeniowe należy wykonać zgodnie z planem zagospodarowania terenu oraz 
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przekrojami zawartymi w projekcie wykonawczym branży drogowej, z uwzględnieniem 
także bilansu robót ziemnych. 

11. WYTYCZENIE TRASY 

Wykonawca robót powinien mieć zapewnioną stosowną obsługę geodezyjną. Po 
wytyczeniu trasy projektowanej kanalizacji deszczowej przed zamówieniem jej 
elementów u producentów i korytowaniem należy: 
− potwierdzić w terenie możliwość podłączenia się projektowanym kanałem 

deszczowym do założonego w projekcie odbiornika i sprawdzić zgodność rzędnych 
jego wylotu w terenie z założeniami w projekcie, 

− potwierdzić w terenie możliwość podłączenia się projektowanym kanałem 
deszczowym do istniejącej studni kanalizacji deszczowej i sprawdzić zgodność 
rzędnych jej wlotów z założeniami w projekcie, 

− potwierdzić w terenie możliwość podłączenia się projektowaną studnią do 
istniejącego kanału deszczowego i w wykopie kontrolnym sprawdzić zgodność 
rzędnej jej położenia z założeniami w projekcie,  

− potwierdzić w terenie możliwość dowiązania się wpustami ulicznymi i pokrywami 
zaprojektowanych studni ściekowych do zaprojektowanych nawierzchni i elementów 
korony dróg oraz do istniejącego terenu, zjazdów i niezmiennych elementów 
zagospodarowania przyległych posesji, 

− potwierdzić w terenie, że zostaną zapewnione zaprojektowane spadki i przykrycie 
ziemne kanałów deszczowych i przykanalików, 

− starannie zabezpieczyć istniejącą infrastrukturę podziemną i nadziemną przy 
zbliżeniach do niej wykonywanymi robotami zgodnie z wytycznymi, które powinien 
uzyskać od zarządców i właścicieli tej infrastruktury. 

Powyższe potwierdzenie w terenie należy przeprowadzić także przed zamówieniem 
materiałów oraz gotowych elementów urządzeń kanalizacji deszczowej u ich 
producentów w celu złożenia prawidłowego zamówienia na te materiały i urządzenia.  
W przypadku ewentualnych lokalnych deniwelacji nieujętych w projekcie należy 
dokonać stosownych korekt wysokościowych i odległościowych w zakresie 
normatywnych dopuszczalnych spadków, pochyleń i zbliżeń elementów sieci kanalizacji 
deszczowej, elementów zagospodarowania terenu  oraz tolerancji ich wykonania. Przed 
zamówieniem elementów zaprojektowanej kanalizacji deszczowej i przystąpieniem do 
realizacji robót związanych z jej wykonaniem wszystkie prace geodezyjne oraz 
powyższe sprawdzenia i ewentualne korekty powinny zostać odebrane przez nadzór 
inwestorski. 
Wszystkie roboty należy prowadzić z największą ostrożnością zgodnie z wytycznymi 
zawartymi w projekcie i przepisach dotyczących BHP, zwłaszcza przy zbliżeniach do 
istniejącego lub możliwego uzbrojenia podziemnego. 

12. WYTYCZNE REALIZACJI 

Trasy sieci wytyczyć geodezyjnie. Przy udziale inwestora wyznaczyć pas terenu 
przewidziany do czasowego zajęcia na okres prowadzenia budowy. Przy prowadzeniu 
robót zachować szczególną ostrożność z uwagi na utrzymanie ruchu kołowego i 
pieszego przez zamieszkałą ludność. Sieci wykonywać odcinkami umożliwiającymi 
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maksymalny dojazd do budynków. Ruch pieszy w poprzek wykopów, kierować w 
wyznaczone miejsca kładkami typu lekkiego. Przed rozpoczęciem robót Wykonawca 
powinien powiadomić wszystkich właścicieli, zarządców i użytkowników terenów oraz 
istniejącej infrastruktury. 
 
Przed przystąpieniem do robót wykonawca powinien zaznajomić się z umiejscowieniem 
wszystkich istniejących sieci i przyłączy uzbrojenia terenu takich jak sieci i przyłącza: 
kanalizacyjne, wodociągowe, gazowe, ciepłownicze, elektroenergetyczne, 
telekomunikacyjne, melioracyjne, punkty osnowy geodezyjnej i podobne, a zwłaszcza 
przed rozpoczęciem jakichkolwiek robót rozbiórkowych, wykopów lub innych prac 
mogących uszkodzić istniejąc a infrastrukturę.  
 
Wykonawca powinien uzyskać od odpowiednich instytucji będących właścicielami lub 
zarządcami istniejącej infrastruktury potwierdzenie informacji przedstawionych w 
dokumentacji projektowej w zakresie jej rodzaju, parametrów i lokalizacji. Wykonawca 
powinien zapewnić właściwe oznaczenie i zabezpieczenie istniejącej infrastruktury 
przed uszkodzeniem w czasie trwania budowy.  
 
Każdorazowo przed przystąpieniem do wykonywania robót ziemnych należy wykonać 
wykopy kontrolne w celu zidentyfikowania podziemnej infrastruktury, której uszkodzenie 
może stanowić zagrożenie bezpieczeństwa. Wykonawca powinien niezwłocznie 
naprawić wszelkie uszkodzenia powstałe w wyniku jego prac, a także, jeśli to konieczne, 
przeprowadzić inne prace nakazane przez inspektora nadzoru inwestorskiego związane 
z naprawą zaistniałych uszkodzeń i ich skutków. Wykonawca powinien uzyskać 
wszelkie konieczne zgody i zezwolenia władz lokalnych, przedsiębiorstw, właścicieli i 
zarządców wymagane do niezbędnego zdemontowania istniejących sieci, przyłączy i 
urządzeń uzbrojenia terenu, zamontowania instalacji tymczasowych, usunięcia 
instalacji tymczasowych i ponownego zamontowania lub odtworzenia istniejącej 
infrastruktury instalacji, każdorazowo na podstawie uzgodnień poczynionych z 
inspektorem nadzoru inwestorskiego. 
 
Całość robót realizować zgodnie z WT: Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci 
kanalizacyjnych, wydane w sierpniu 2003r. przez COBRTI INSTAL - Zalecane do 
stosowania przez Ministerstwo Infrastruktury. Po zakończeniu układania sieci, zgodnie 
z Art. 27 Ustawy Prawo Geodezyjne i Kartograficzne z dn. 17.05.1989 r. (Dz.U. nr 30 
poz. 163), sieć uzbrojenia terenu podlega inwentaryzacji i ewidencji. Inwestorzy są 
obowiązani: 
− zapewnić wyznaczenie i dokonanie geodezyjnych pomiarów powykonawczych przez 

jednostki uprawnione do wykonywania prac geodezyjnych. 
− zapewnić, aby pomiary powykonawcze sieci podziemnego uzbrojenia terenu, 

układanej w wykopach otwartych, były wykonywane przed ich zasypaniem. 

W miejscach zbliżeń i skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym wykop należy 
wykonywać ręcznie i należy zachować szczególną ostrożność. Ściany wykopu 
odpowiednio zabezpieczyć. Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem 
ustalonym w projekcie. Rury należy układać na podsypce piaskowe grub. 15cm. 
Podsypka powinna posiadać uziarnienie poniżej 20 mm. Warstwę ochronną zasypu 
ponad wierzch rury wykonać z gruntu drobno lub średnioziarnistego wg PN -74/B-2480. 
Grubość tej warstwy powinna wynosić 30cm. Materiał zasypu należy warstwami do 
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uzyskania zmodyfikowanego wskaźnika zagęszczenia Is = 1,0-0,95. Wskaźnik 
zagęszczenia Is powinien wynosić: 
− górna warstwa do 20 cm poniżej rzędnej terenu ls=1,00, 
− niżej leżące warstwy do głębokości 1,2m Is=0,97, 
− warstwy poniżej 1,20m Is=0,95. 

Wskaźnik zagęszczenia Is badać na podstawie PN-77/8931-12: Drogi samochodowe. 
Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu, oraz PN-B-04481: Grunty budowlane. 
Badania próbek gruntu. Zagęszczanie wibratorem bezpośrednio nad rurami jest 
dopuszczalne dopiero na warstwie ochronnej o grubości 25cm. W podłożu oraz w 
warstwie zasypowej do wys. 30cm powyżej wierzchu rury nie może być kamieni. Pod 
ulicami wykop zagęścić w całości do poziomu nawierzchni. Grunt nie nadający się do 
zasypki należy wymienić. 
Z uwagi na charakter przewidzianej realizacji zadania (możliwą dużą ilość uzbrojenia 
podziemnego) prace prowadzić z należytą ostrożnością. Każde napotkane uzbrojenie 
należy zgłosić nadzorowi i po uzyskaniu opinii Inwestora zabezpieczyć. Wykopy próbne 
w celu dokładnego zlokalizowania uzbrojenia wykonywać ręcznie.  
 
Uwagi i zalecenia: 
− w zasięgu koron drzew wykop wykonać ręcznie bez uszkadzania systemu 

korzeniowego, 
− w pobliżu uzbrojenia podziemnego i słupów uzbrojenia nadziemnego prace 

prowadzić ręcznie i pod nadzorem zarządcy uzbrojenia, 
− prace prowadzone przy zbliżeniach do kabli energetycznych uzgodnić w Zakładzie 

Energetycznym. 
− przewody telekomunikacyjne, energetyczne w razie zbliżeń zabezpieczać rurami 

osłonowymi, pozostałe uzbrojenie zabezpieczać na czas prowadzenia robót 
(podwieszanie w specjalnej konstrukcji).  

− roboty prowadzić w uzgodnieniu z właścicielami uzbrojenia podziemnego. 

W przypadku kolizji wysokościowej z istniejącą infrastrukturą należy powiadomić 
zarządcę tej infrastruktury i w uzgodnieniu przedstawicielem tego zarządcy dokonać 
niezbędnej regulacji poziomej i pionowej istniejącej infrastruktury. 
 
Wykonawca powinien na własną odpowiedzialność podjąć wszelkie środki 
zapobiegawcze wymagane przez rzetelną praktykę budowlaną oraz aktualnymi 
okolicznościami aby zabezpieczyć prawa właścicieli posesji i budynków sąsiadujących 
z terenem budowy i unikać powodowania tam jakichkolwiek zakłóceń czy szkód.  
 

13. UWAGI DOT. WYKONYWANIA ROBÓT 

Wszystkie roboty ziemne w pobliżu możliwego uzbrojenia podziemnego oraz słupów 
uzbrojenia naziemnego należy wykonywać wyłącznie ręcznie. Wszystkie wykopy i 
przejścia nad wykopami muszą być zabezpieczone zgodnie z przepisami BHP. 
Realizacja prac powinna przebiegać etapowo tak, by możliwie ograniczyć uciążliwość 
przedsięwzięcia dla mieszkańców przyległych posesji. Wykonawca powinien 
wykonywać roboty połówkami dostępnego pasa drogowego tak, aby jak najbardziej 
umożliwić dojścia i dojazdy do przyległych posesji. W przypadku dojść pieszych do 
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posesji powinny być zastosowane standardowe rozwiązania w postaci dojść 
gruntowych przy granicy posesji wzdłuż ogrodzeń, a w miejscach przekopów po 
typowych pomostach roboczych, o których mowa w Rozporządzeniu Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z dnia 19 marca 2003 r. nr 47 poz. 401) i które 
zostały przedstawione na zdjęciu poniżej. 

 

 

Dodatkowo na etapie realizacji inwestycji zachowane zostaną inne rozwiązania w 
zakresie organizacji robót, przedstawione w decyzji środowiskowej, które mają na celu 
zniwelowanie uciążliwości tej części procesu inwestycyjnego, typu: 
− hałas powodowany pracą maszyn zminimalizowany będzie poprzez stosowanie 

sprawnych, dobrze konserwowanych, posiadających aktualne atesty urządzeń i 
maszyn budowlanych oraz prowadzenie prac wyłącznie w porze dziennej (w godz. 
6.00 – 22.00), a urządzenia emitujące hałas, w miarę możliwości, nie powinny 
pracować równocześnie, 

− zabezpieczenie składowanych substancji pylnych - ograniczenie oddziaływania 
związanego z emisją pyłów poprzez odpowiednie składowanie, magazynowanie 
oraz transport substancji pylnych w obrębie placu budowy; ponadto unikanie 
prowadzenia prac budowlanych w okresach silnych wiatrów, a także prowadzenie 
działań zapobiegających wtórnej emisji pyłu z transportu materiałów i odpadów oraz 
z dróg. 

W przypadku konieczności zajęcia całego przekroju pasa drogowego wykonawca 
powinien opracować i uzgodnić stosowny projekt organizacji ruchu z informacją o 
objazdach, które nie powinny przekroczyć kilkuset metrów. 

14. BEZPIECZEŃSTWO WYKONYWANIA ROBÓT 

Pracownicy zatrudnieni przy robotach budowlanych powinni posiadać odpowiednie 
przeszkolenie w zakresie BHP (wstępne, okresowe, stanowiskowe) oraz powinni 
otrzymać odpowiedni instruktaż na konkretnym stanowisku pracy. Roboty budowlane 
drogowe oraz związane z budową i przebudową uzbrojenia podziemnego 
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charakteryzują się występowaniem robót o zwiększonym zagrożeniu z punktu widzenia 
bezpieczeństwa i higieny pracy. Z tego względu ścisłe przestrzeganie obowiązujących 
przepisów BHP stanowi szczególnie odpowiedzialne zadanie dla personelu nadzoru i 
wszystkich zatrudnionych pracowników. Ogólne zasady BHP przy budowie 
infrastruktury teletechnicznej zawarte są w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z 
dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 
robót budowlanych (Dz. U. z 2003 nr 47, poz. 401). 
W zakresie prac objętym niniejszym projektem można napotkać następujące elementy 
mogące być źródłem zagrożenia: 
− instalacje podziemne takie jak: 

o sieć telekomunikacyjna, 
o sieć energetyczna, 
o sieć wodociągowa, 
o sieć gazowa, 
o sieć kanalizacji sanitarnej, 
o sieć kanalizacji deszczowej, 
o inne uzbrojenie podziemne nie zainwentaryzowane na mapie, 

− prace związane z rozładunkiem elementów wykorzystywanych do budowy, 
− prace związane z prowadzeniem wykopów ziemnych. 

Aby zapobiec zagrożeniom pracownikom należy: 
− wykonać szkolenie na stanowisku pracy, 
− wskazać zagrożenia wynikające z rozładunku elementów, pracy przy wykopach 

ziemnych, pracy w pobliżu sprzętu mechanicznego, 
− omówić instrukcje postępowania w razie wypadku, podać numery alarmowe, 

wskazać sposoby postępowania i numery kontaktowe w przypadku uszkodzenia 
sieci uzbrojenia podziemnego, 

− wskazać i odszukać urządzenia infrastruktury podziemnej. 

Dodatkowo należy sprawdzić: 
− aktualność szkoleń, uprawnień i badań pracowników, 
− dokumenty eksploatacyjne maszyn i urządzeń, 
− atesty materiałów, 
− wyznaczenie i ogrodzenie stref roboczych, 
− używanie sprzętu i odzieży ochrony osobistej. 

Wszystkie roboty ziemne w pobliżu możliwego uzbrojenia podziemnego oraz słupów 
uzbrojenia naziemnego należy wykonywać wyłącznie ręcznie. Wszystkie wykopy i 
przejścia nad wykopami muszą być zabezpieczone zgodnie z przepisami BHP. 
Przed przystąpieniem do wykonania wykopów mechanicznych w miejscach 
występowania uzbrojenia podziemnego należy wykonać ręczne poprzeczne wykopy 
kontrolne w celu dokładnego zlokalizowania tego uzbrojenia. Wykopy należy 
zabezpieczyć barierami i odpowiednio oznakować. Na wprost wejść do budynków 
należy wykonać kładki dla pieszych z barierkami. W obrębie klina odłamu ściany wykopu 
niedopuszczalna jest komunikacja po drodze publicznej. Odległość b krawędzi wykopu 
mierzona w planie od przyległej krawędzi jezdni powinna być nie mniejsza od obliczonej 
wg wzoru: 
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 b≥ u

H

φtg  +0,5 [m] (1) 
w którym: 
H- głębokość wykopu liczona od rzędnej terenu do rzędnej dna wykopu, 
 φu - kąt stoku naturalnego (tarcia wewnętrznego gruntu) w stopniach, zależny od 
rodzaju gruntu wg dokumentacji  
Odległość a krawędzi dna wykopu od pionowej ściany fundamentu budowli 
posadowionej powyżej dna wykopu i sąsiadującej z nim, jeżeli nie są zastosowane 
zgodnie z dokumentacją specjalne zabezpieczenia nie powinna być mniejsza od 
obliczonej w metrach wg wzoru: 

 a≥ u

hH

φtg

3,0+−

 +0,5 [m] (2) 
w którym: 
H i φu - jak we wzorze (1) 
h - głębokość fundamentu budowli sąsiadującej liczonej od rzędnej terenu do rzędnej 
posadowienia fundamentu budowli. 
Przed przystąpieniem do robót ziemnych w pobliżu budowli sąsiadującej z wykopem dla 
ochrony przed możliwością zsuwu gruntu spod fundamentów należy przeprowadzić 
oględziny, czy nie występują spękania ścian i w przypadku ukazania się spękania należy 
założyć na nich plomby szklane, a w szczególnych przypadkach należy osadzić w 
fundamentach stalowe trzpienie. Wyjścia (zejścia) po drabinie z wykopu powinny być 
wykonane, z chwilą osiągnięcia głębokości większej niż 1 m od poziomu terenu, w 
odległościach nie przekraczających 20 m. Wyjazd dla środków transportowych przy 
wykonywaniu wykopu metodą mechaniczną powinien być przewidziany z każdego 
stopnia (piętra) wykopu. Z poszczególnych stopni wykopu powinno być przewidziane 
odprowadzenie wody dla uniemożliwienia jej spływania na stopnie niżej położone. 
Ponieważ prace będą wykonywane w terenie otwartym w wykopach, lub studniach 
kanalizacyjnych, w przypadku zagrożenia należy przeprowadzać ewakuację w kierunku 
– na zewnątrz obiektu poza obrys wykopu. Wszystkie roboty ziemne w pobliżu 
możliwego uzbrojenia podziemnego oraz słupów uzbrojenia naziemnego należy 
wykonywać wyłącznie ręcznie. Wszystkie wykopy i przejścia nad wykopami muszą być 
zabezpieczone zgodnie z przepisami BHP. 
W gruntach sypkich skarpy muszą być umocnione, lub tak ukształtowane, aby 
zabezpieczały przed osuwaniem się ziemi. Jest to podstawowy warunek 
bezpieczeństwa ludzi pracujących w wykopach. 

15. DOCIEPLENIE RUROCIĄGÓW 

W celu zabezpieczenia przed przemarzaniem rurociągów położonych powyżej 
głębokości przemarzania zaprojektowano docieplenie z płyt z polistyrenu 
ekstrudowanego (XPS) 700-A o grubości 50 mm - 100 mm o parametrach: 
 

Właściwości 1) Norma Jednostka 700-A 

Deklarowany współczynnik 
przewodzenia ciepła3) - λD 

Deklarowany opór cieplny3) - RD 
 λD      /     RD λD RD 

d = 50 mm - 100 mm PN-EN13164 W/(m�K) / (m2.K)/W 0,034 1,45 
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Właściwości 1) Norma Jednostka 700-A 

NapręŜenia ściskające przy 10% 
odkształceniu lub 
wytrzymałość na ściskanie, 
oznaczenie EN: CS(10\Y)x 

PN-EN 13164 Poziom CS(10/Y)700 

σ 10 lub σm PN-EN 826 kPa >700 

Moduł spręŜystości – E PN-EN 826 kPa 
40-70mm: 30.000 

80-120mm: 40.000 

Pełzanie przy ściskaniu, 
oznaczenie EN: CC(i1/i2/y)σc 

PN-EN 13164 Poziom CC(2/1.5/50)250 

σc(i1=2% odkształcenie, i2=1,5% 
pełzanie, y=50 lat)4) 

PN-EN 1606 kPa 250 

Wytrzymałość na rozciąganie 
prostopadłe do powierzchni 
płyty oznaczenie EN: TRσmt 

PN-EN 13164 Poziom - 

σmt: PN-EN 1607 kPa - 

Odporność na przenikanie pary 
wodnej − µ 

PN-EN 12086 - 200 - 150 

Nasiąkliwość poprzez 
długotrwałe zanurzenie w 
wodzie, 
oznaczenie EN: WL(T)i 

PN-EN 13164 Poziom WL(T)0.7 

 PN-EN 12087 Vol.-% ≤ 0,5 

Nasiąkliwość poprzez 
długotrwałą dyfuzję, 
oznaczenie EN: WD(V)i 

PN-EN 13164 Poziom WD(V)3 

dN = 50 mm 6) PN-EN 12088 Vol.-% ≤ 3 

dN = 100 mm6) PN-EN 12088 Vol.-% ≤ 1,5 

dN = 200 mm6) PN-EN 12088 Vol.-% ≤ 0,5 

Odporność na cykle zamarzania 
i rozmarzania, 
oznaczenie EN: FTi 

PN-EN 13164 Poziom FT2 

Nasiąkliwość PN-EN 12091 Vol.-% ≤1 

Kapilarność   0 

Maksymalna temperatura 
stosowania 

 ºC 75 

Współczynnik rozszerzalności 
liniowej 

 mm/(m�K) 0,07 

Stabilność wymiarowa w 
określonej temperaturze i 
wilgotności 
W określonej temperaturze i 
wilgotności oznaczenie EN: 
DS(TH) 

PN-EN 13164 Poziom DS(TH) 
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Właściwości 1) Norma Jednostka 700-A 

∆εmax (48 h, 23°C i 90% 
wilgotność wzgl.): 

PN-EN 1604 % ≤2 

∆εmax (48 h, 70°C i 90% 
wilgotność wzgl.): 

PN-EN 1604 % ≤5 

Odkształcenie pod określonym 
obciąŜeniem i w określonej 
temperaturze oznaczenie 
EN: DLT(i)5 

PN-EN 13164 Poziom DLT(2)5 

∆εmax (40 kPa, 70°C, 168 h): PN-EN 1605 % ≤5 

Klasyfikacja ogniowa PN-EN 13501-1 Euroklasa E 

Wymiary7) 
Długość x Szerokość 

PN-EN 822 mm 1250 x 600 

Grubość7) - dN PN-EN 823 mm 
40, 50, 60, 80, 

100, 120 

Tolerancja wymiarowa 
grubości8), oznaczenie EN: Ti 

PN-EN 13164 Klasa T1 

Powierzchnia   Gładka 

Ukształtowanie krawędzi   Schodkowe 

1) Do głębokości 8m nie ma konieczności wykonywania dodatkowych obliczeń. 
2) Właściwości odnoszą się do płyty. 
3) Wartość obliczeniowa dla środowiska suchego lub czasami wilgotnego. 
2) Wartość obliczeniowa powinna być określana zgodnie z normą EN ISO 
10456.Zgodnie z obliczeniowymi regułami podanymi w normach EN 13164, wartości 
RD nie są bezpośrednio oparte na wartościach λD. 
4) Wartość obliczeniowa dla długotrwałych, stałych obciążeń użytkowych. 
5) Do głębokości 8m nie ma konieczności wykonywania dodatkowych obliczeń. 
6) Wartości dla grubości pośrednich należy interpolować. 
7) Grubości w nawiasach () są dostępne na specjalne zamówienie. 
8) Tolerancje wymiarowe T1 d<50 mm: -/+2 mm;. 
Powyższe docieplenie należy ułożyć nad kanałem wypłaconymi rurociągami na 
odcinkach o szerokości min. 3 średnic docieplanego przewodu oraz o minimalnych 
grubościach i długościach podanych na profilu w części rysunkowej. 

 
 Opracował: 

 
 mgr inż. Wojciech Demczyński 

 






























